

一场别开生面的年轻干部交流会

□本报记者 姜言明
本报通讯员 肖根法

“我要争做想明白、说明白、干明白的‘三个明白’人，更加奋发有为地干好工作，为建设新新泰贡献力量、奉献青春！”东都镇年轻干部李挺如是说。5月3日，新泰市近千名年轻干部齐聚影剧院，参加了年轻干部交流会。

会上，来自各行各业的10名年轻干部现身说法，谈成长、谈体会、谈经验、谈奉献，让大家感同身受。另有41名全市各条战线年轻干部的优秀代表，从不同侧面介绍了自己的成长经历和工作感悟。

发言结束后，新泰市委书记刘钦海围绕年轻干部如何健康成长，尽快成才提出了5个方面、30字要求：感恩才能珍惜，立志才能立业，吃苦才能吃苦，担当才能有为，自省才能自助。

今年，新泰市加大年轻干部梯次培养力度，推动年轻干部竞相成长、有序递进。在机关层面，实施“新泰菁英”培养工程，坚持“选、育、管、考、用”齐抓，遴选首批57名优秀年轻干部进行集中培训，分批次选派53名年轻干部到国家部委、省市机关、发达地区挂职学习，组织115名年轻干部到重点工作指挥部、招商小组、创城网格、贫困村等一线锻炼。在农村层面，深化实施“分类培养”工程，推动年轻村书记“提标提能”。另外，在部分人才急需的村实施“育苗换代工程”，组织大学毕业生回原籍村任职创业。在企业层面，借助工业联盟，定期组织专家授课，一对一开良方、施良策，加速企业家思维模式转变，推动年轻企业家创新创业。

好医生张乐——

连做三台手术后 自己被推上手术台

□记者 彭辉
通讯员 付明 胡小霞 报道

本报莱城讯 5月5日，记者在荣成石岛人民医院见到张乐时，身体已恢复的他正在眼科诊室接诊，说起自己前些日子连做三台手术后被紧急送上手术台的事，张乐笑笑说，“没什么大不了的，其他医生碰到这样的事儿，也会跟我做出一样的选择。”

时间回到4月22日，张乐像往常一样一早赶到医院，交班、查房，工作有条不紊地进行。只是在工作的间隙，他时不时地按压腹部。原来前天张乐就感到小腹隐痛，但是他没当回事，还报名参加了医院志愿者大集义诊活动，回来后依然加班加点地忙碌着。头一天半夜，他感到腹部剧痛并伴寒战发冷，可他依然是简单地找了点药吃。

“都疼了好几天，去输液吧！”同事担心地说。张乐婉言拒绝了，因为他知道科里七位医生都在忙碌着，没有谁能顶替他。在手术室更衣间，张乐遇到刚做完手术的普外科主任郭连洲，他让郭连洲为其检查了一下。郭连洲以多年的经验判断，估计是急性阑尾炎，让他立即去做腹部彩超检查。

“病人还在等着我，做完手术后去检查吧。”张乐边说边继续更衣。走进2号手术间，他像平常一样和科室主任姜丽萍投入同台手术工作。郭连洲在更衣室不放心他，便来到张乐做手术的2号手术间，告诉他应该立即去做检查，需要手术治疗的可能性极大。姜丽萍听后也让张乐去做检查，但张乐知道一位医师在手术台上很难完成手术，就笑笑说自己没事，坚持继续留在手术间。

11时许，三台手术做完。注意力一直在患者眼睛手术上的张乐高度紧张的神经放松下来，突然感觉腹痛难忍，姜丽萍立即陪他去了超声室。医生仔细探查其右下腹阑尾区，确诊为急性阑尾炎，需立即手术。

12时，张乐被推进手术室，立即进行腹腔镜阑尾切除手术治疗，45分钟后，手术顺利结束。匆匆赶来的妻子心疼地流着泪轻声埋怨，刚从麻醉中醒来的张乐苍白的脸上挤出一丝微笑安慰妻子：“没事儿，大家不都这样吗？”术后第三天，还挂着引流袋的张乐给姜丽萍打电话说：“感觉良好，明天就能撤引流袋了，科里有需要，随时叫我。”

乐陵：政府给1.2万户贫困户买保险

□记者 张海峰
通讯员 王志 康之民 报道

本报乐陵讯 4月19日，乐陵市下起小雨，家住寨头堡乡堤口杜村的贫困户董书文坐在自家平房门口，看雨点溅起的水花，上次能够如此清晰地看到下雨，是好几年的事情。

1996年，董书文和妻子赵凤荣唯一的女儿董玉芳因病去世，董书文又被查出脑血栓。因为患病，董书文失去了劳动能力，只能靠赵凤荣耕种家里的2亩半地维生。2014年，董书文觉得看东西越来越不清楚，到医院一检查，发现是脑血栓并发白内障。赵凤荣想借着免费对贫困老人做白内障的政策，给丈夫做手术，可董书文却说啥都不同意。“俺都拖累俺老伴快20年了，听说做白内障手术后有可能产生并发症，俺不能再给这个家添乱了。”董书文道出了拒绝手术的理由。

今年1月9日，寨头堡乡乡长许敏将两张保单交到了赵凤荣手中。“这是乐陵市为你们家庭购买的城乡居民基本医疗保险和一份中国人寿大病医疗和人身意外商业保险。”原来，为保障贫困户不因患病或发生意外事故再度返贫，乐陵市今年由市财政出资160余万元，共为2657名无力承担保费的建档立卡贫困人口缴纳城乡居民基本医疗保险，并为12612名符合条件的建档立卡贫困人口办理了商业性的大病医疗和人身意外保险。“政府帮俺们入了保险后，即便做白内障手术有什么并发症，保险公司会先期赔付给俺2万元钱用于治疗。”赵凤荣说。3月31日，她带着董书文到乐陵市人民医院做了白内障手术，全程没有花一分钱，手术也很顺利。

莱阳打造先进制造业和现代服务业“双轮驱动”模式——

把服务业短板变成转型升级跳板

□记者 董卿
通讯员 李梦 董新云 报道

本报莱阳讯 4月19日，山东郑明（莱阳）温控产业园暨中国绿色食品城项目在莱阳食品工业园正式开工建设，标志着位居全国冷链物流50强企业之首的郑明现代物流与莱阳成功“联姻”，携手打造胶东地区最完整的冷链产业体系和胶东半岛区域性物流中心。

产业园投资5亿元，将打造集产品展示、仓储配送、跨境电商、供应链金融、进出口服务等功能于一体的供应链公共服务平台，覆盖肉类、水产品、水果、粮油、奶制品等全温控产业链，对于补齐莱阳食品工业冷链物流短板，打造全程可追溯、品质有保障的绿色食品产业链条具有重要推动作用。

近年来，莱阳市加快培育引进大型物流集团和第三方物流公司，积极构建跨行业、跨区域的物流信息服务平台和智能仓储体系，目前已培育国家4A级物流企业1家、3A级企业2家。

现代物流业的蓬勃发展，是莱阳市现代服务业强势崛起的一个缩影。今年，莱阳市首次将服务业摆在与工业同等重要位置来抓，加快培育以文化旅游、健康养老、电子商务、现代物流、金融服务为主导的现代服务业，把服务业这一曾经的“短板”转化为推动经济转型升级的“跳板”，打造先进制造业和现代服务业“双轮驱动”模式，助力实体经济发展驶入快车道。

四月的梨乡春意盎然，万亩梨花竞相绽放，

依托自然资源优势，该市成功举办樱花节和梨花节，节日期间前来踏青赏花的游客络绎不绝，两大景区接待游客数量均突破20万人次，创历年之最。依托丰富的梨、龙、拳和红色文化资源，莱阳市近年成功打造了丁字湾旅游度假区、梨乡风情旅游区、濯村特色农业旅游区、白垩纪国家地质公园等一批优质旅游资源，培育出梨文化节、濯村樱花节等文化品牌，去年该市实现旅游收入11.8亿元，成为拉动经济的重要增长极。今年，该市还将加快推进总投资22亿元的梨花古镇、12.6亿元的濯村西山旅游等一批文化旅游重点项目，打造滨海度假、美丽乡村旅游、民俗风情游、科普文化旅游等旅游精品。

不仅文化旅游产业不断提档升级，健康养

老、电子商务、金融服务也逐渐成长为莱阳服务业的新支柱。投资32亿元的健康小镇和5亿元的鸿福莱颐养中心项目进展迅速，今年，还将抓好总投资50亿元的博爱医院、15亿元的北大医疗集团合作等重点项目，加快构建“居住养老+健康生活+医疗健康”的休闲康养产业链。作为山东省首批电子商务示范县，莱阳规划建设了电子商务产业园、创业孵化园和跨境电商产业园，建成“农村淘宝”、“智慧三农”服务站400个。持续完善金融服务体系，目前，该市引进设立各类金融机构和地方新型金融组织达到60家，今年力争新增各类金融机构和地方新型金融组织5家以上，为实体经济发展提供强有力的金融支撑。

票价降了 城乡近了 民心暖了

五莲迈入城乡公交2元时代

□记者 罗从忠
通讯员 李维江 范为永 报道

本报五莲讯 4月17日下午，五莲县“611路”城乡公交上，汪湖镇后张仙村的王安义老人刚坐定，就向周边的乘客大发感慨：“以前坐客车进趟城要11块钱，还时常等不到车。现在这城乡公交只要2块钱，25分钟一趟，这事儿真是办到老百姓的心坎上了！”

坐在旁边的东淮河村的李大娘接过了话茬子：“俺在县城闺女家看外甥，一周回家一趟，都是闺女开车接送。自打开通了城乡公交，就不让闺女接送了，她给俺办了一张公交卡，一次才一块八毛钱，省钱又省心！”

让王安义和李大娘赞不绝口的城乡公交，是今年五莲县开通运行的2元城乡公交客运专线。

为统筹城乡发展、方便群众出行，五莲县把“城乡客运一体化”列为2017年九大惠民工程的“头号工程”，在县财政并不宽裕的情况下，筹资1064万元，开通县城至所有乡镇的公交客运专线，全部统一执行2元票价。

该县组建交通发展有限公司，以其为主体对县内所有农村班线和客运车辆实施国有化改造，与原客运公司、承包经营业户签署客车及其经营权转让协议，实行公

交化管理，对线路、站点、发车频次和车辆配置等进行统一规划，合理设置线路、配置车辆和调度运营。2月28日，首批开通县城至市北经济开发区、户部乡等4条城乡公交线路；3月31日，再开通县城至于里镇、汪湖镇、许孟镇等8条城乡公交线路。截至4月底，除两处乡镇因道路施工等原因暂缓开通外，五莲县已开通县城到10处乡镇的14条2元城乡公交线路，基本实现“城乡一体化、城乡一票价”。

在城乡公交统一执行2元票价的基础上，五莲县交通发展有限公司发行公交IC卡，群众使用公交卡乘坐城乡公交享受9折优惠，同时还实现了与日照市区、青岛市区公交的互通应用，2020年前可在全国大部分城市通用。

政策到底好不好，群众用脚来“投票”。据该县交通运输部门监测，城乡客运线路开通以来，日常客流量翻了一番多，节假日更是达到之前的3倍多。对此，交通公司聘请专业团队，对城乡公交站点、车次和车辆配置进行调研，加大运力投放，于4月底新购进10台新能源公交车投入运行。“下一步，我们还将围绕服务五莲全域旅游发展，探索开辟旅游专线和乡镇环线、支线，为群众提供更好的出行服务。”五莲县交通发展有限公司运营部经理吴增军表示。



□罗从忠 报道
五莲县在财政并不宽裕的情况下，筹资1064万元，开通县城至所有乡镇的公交客运专线，全部统一执行2元票价。

80%老建筑保留 20%老建筑改建

大汶口古镇不重造景重文化体验与绿色休闲

□本报记者 姜言明 姜斌
本报通讯员 徐峰 董忆 王伟强

院落式精品酒店里22间客房、1所儿童主题美术馆、1处文化中心展厅、中西餐厅、咖啡厅……这是泰安市岱岳区大汶口水上石头古镇的一个高端民宿项目——乡奢艺术酒店。4月7日，全省旅游特色小镇暨精品民宿建设现场观摩会在此举行，与会者给出了高度评价。

小镇以“保护开发、注入情怀、坚持高端、打造精品”为原则，不做景区、不收门票，但是完全按照5A级景区标准来建设，这也正是当前我省旅游小镇、精品民宿发展的一个缩影。

大汶口古镇位于泰山南麓，坐落于大汶河

北岸，由多个传统的自然村落组成，物阜民丰，文化底蕴极其深厚，享誉世界的大汶口文化便发源于此。汉朝时期，大汶口镇是钜平县城所在地，自清朝设镇已有近400年的历史。境内有2处国家重点文物保护单位，3处省级文物。

现如今，古镇正在焕发新的生命力。泰安市委、市政府确立的“历史文化轴”将大汶口镇云亭山、大汶口国家考古遗址公园纳入到泰安市文化旅游产业。作为今年山东省政府公布的60个特色小镇之一，经过近两年的打造，大汶口水上石头古镇项目已初见规模。

古镇项目由中天伟路（北京）投资有限公司投资兴建，旨在通过现有居民异地搬迁安置，维持古镇原始风貌和自然风光，形成具有鲜明特色和文化内涵的国际化休闲旅游示范

区，逐步打造成文化体验与绿色休闲特色小镇。项目分为古镇建设区和古镇安置区两部分。其中，古镇建设区占地面积227亩，主要进行旅游观光带和经营示范区建设。旅游观光带以山西街为主线，展现明代石桥、山西会馆、手工作坊、古宅民居等景点。经营示范区是游客休闲度假，对现有民居进行改造，借鉴国际先进的酒店管理经验，建设乡奢艺术酒店、文化中心、特色中西餐厅、儿童互动美术馆、木工坊等。

古镇的乡奢艺术酒店的各院落是由23位来自世界各地的顶级建筑师独立设计的，计划改造住宅558个院落。目前，山楂树之恋、蔷薇、春秋书院、陶舍、香水、春风醉、燕临居等12处不同主题的院落已改造完毕。

“与国内诸多著名的景点式古镇不同，大

汶口古镇不是在塑造一个景点，而是打造一种生活状态，人们来到这里能真正感受和融入到当地生活，同时也能清晰地触摸到中国乡村的进步。”大汶口镇党委书记赵永东说。

不久前全国“两会”政府工作报告指出支持特色小镇发展，为大汶口镇的发展带来了千载难逢的机遇。在深入研究之后，该镇确立了80%老建筑保留，20%的老建筑改建的原则。在完整保留古镇原有自然村落肌理的基础上，进行艺术化创新，丰富大汶口古镇的生态系统，形成多元文化社区。

“我们还要把大汶口遗址公园、大汶河湿地公园、汶口古镇统筹运作，使其成为‘汶口古镇’，以古镇带动全镇的发展，最终成为城镇发展与运营的中国典范乡村。”赵永东说。

清泉寺村搬迁后原址复垦成农田，不惜代价守护2800岁的古槐——

老村搬迁了，根在乡愁就在

□本报记者 张环泽

这是一条“捡”来的新闻。4月14日，记者去滕州市西岗镇采访农村资金互助合作社，中午就餐时碰见了山东农业大学教授赵飞。镇党委书记秦魁介绍，赵教授是他们专程请来给槐树看病的。

在西岗镇东部清泉寺村有一棵古槐，目前测定树龄2800年左右，在枣庄还没有年长过它的树。秦魁说：“这棵槐树是春秋时期的，比孔子岁数还大。”

赵飞告诉记者，古代士大夫喜植槐树，也是民间迁民怀祖的寄托。目前国内这般树龄的古槐还不多见，而且生长状况还不错。

饭后，记者赶到古槐生长地。在一望无际的麦田中，一棵10米多高的大树孤零零地立在那里。树干已经朽空，苍老的枝条发出带着白色

绒毛的嫩叶。记者用手粗略丈量了一下树干，约7米多宽。村民说，得4个成年人才能抱得过来。

当天上午，赵飞教授闻切后给古槐保护开了四副药：一是“加餐”。宽60厘米、深60厘米、长400厘米，在古槐四个方向，从靠近根部到对应树冠边缘长度，呈放射状挖6条营养沟，填充复合肥、土杂肥、秸秆，每两年给树加一次“营养餐”。二是杀虫。槐树易生虫害，这棵古槐也未幸免。将古槐树根挖出，用大可乐瓶充氧氧化果农药，将树根插进瓶内，每个营养沟放两瓶，通过根部将药物吸收到树干杀死害虫。三是避雷。古槐树顶要安装避雷针，防止雷击害树。四是树干朽空的地方，不要用什么东西填充，将填充的泥块、树枝清理干净，保持通风。

秦魁表示，将严格按赵飞教授出的方子去实施，不惜金钱，把古槐当祖宗去看护，保住西

岗的根、清泉寺村的根。

据介绍，因为村庄占压煤炭资源，清泉村享受国家压煤搬迁政策，2012年，村子整体搬迁到镇驻地清泉嘉园社区，旧村夷为平地，复垦成农田。56岁的村民赵允峰对记者说：“没有槐树王当参照，大家就找不回原来的家了。”

赵允峰家住在古槐树西北10余米远处，小时候他在树下乘凉，从树洞里爬到树顶看整个村子，对古槐充满了感情。一有空，他就从现在住的的小区步行3里多路，看看古槐长了几个新枝。他告诉记者，清泉村1300多口人都有槐树王情结，大家觉得它已经成精了，当作神灵来供奉、爱护它。村里老人故去了，出殡前一天，要求祭拜请魂；逢中秋节、春节，村民也奉上美酒佳果。

2000年，古槐一条向北伸出的侧枝被雷电击中行将断裂，赵允峰的父亲发动大家捐款，

竖起两条电线杆将树枝支撑托护。剩余的钱建造了清凉亭，一块古碑记载了当时情景，最穷的一户人家捐了2元。“什么是乡愁？槐树王就是我们清泉寺村唯一的乡愁信物了！”赵允峰说。

据介绍，唐代此地曾建有清凉寺，古槐就长在古寺大门外。清泉寺殿宇巍峨，香火很盛，文革破“四旧”被毁，并建了村小学。据秦魁介绍，西岗以山东省政府确定的新生小城市为发展契机，围绕古槐的保护与开发，引资2亿元复建清凉寺，建设槐王公园，园内栽植国槐、刺槐等8个品种的槐树3万棵，将其打造成为集槐树博览、休闲娱乐于一体的市民乐园。“一口古井，一间老屋，一棵大树，就是村民的乡愁。我们在推进美丽乡村建设中，不仅要保护好这些乡愁，还要开发好，让村民享受乡愁。”秦魁说。